

习近平总书记强调：“加强重要江河流域生态环境保护和修复，统筹水资源合理开发利用和保护”“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”。

胡杨林郁郁葱葱，千万亩植被恢复生机。在新疆维吾尔自治区，我国最长的内陆河——塔里木河穿行塔里木盆地北部。近年来，新疆通过流域管理体制改革，推动塔里木河水资源统一管理，通过多次组织向塔里木河下游生态输水，塔里木河下游生态环境显著改善，生物多样性得到有效保护。如今，塔里木河水系各大河流的利用效率大大提高，流域内高标准农田的建设步伐加快。塔里木河成为沙漠里的“绿色生态走廊”，为新疆经济社会绿色发展奠定坚实基础。

万泉河水清又清，滋养着沿岸沃野。在海南省，源自五指山的海南岛第三大河——万泉河在琼海市博鳌镇流入南海。生态优美、绿意常在，海南加快万泉河生态修复，加大美丽乡村建设力度。如今，沿河田园村镇已成为乡村振兴的亮丽风景线。与此同时，作为红色娘子军诞生地，海南充分挖掘万泉河红色文化，推动红色旅游产业发展。浩浩碧波，川流不息，奔腾的万泉河水，见证着海南自由贸易港蒸蒸日上的建设场景。

塔里木河滔滔奔涌，滋润大漠；万泉河蜿蜒流淌，连山接海。它们构筑了生态系统的重要屏障，也为经济社会发展提供了绿色动力。
（本报记者 阿尔达克 曹文轩）



万泉河



全长163公里，流域面积3692平方公里

今年7月，万泉河流域总体水质为优，干流5个监测断面全部维持

Ⅱ类水质标准



图①：随着流域综合治理和生态修复工作不断推进，海南省万泉河畔成为市民和游客观光休闲的好去处。图为琼海市万泉河畔，茶水摊老板正在热情接待游客。
蒙钟德摄（影像中国）

图②：博鳌亚洲论坛永久会址及万泉河入海景观。
李小岗摄（人民视觉）

图③：万泉河水质优良、生态良好，全长163公里。图为位于海南省琼中黎族苗族自治县的万泉河头部源头。
新华社记者 胡智轩摄

图④：塔里木河不仅是一条“生态河”，也是一条“惠农河”。塔里木河流域覆盖耕地2000多万亩，通过统一管理、调度域内水资源，促进了农业生产、实现了群众增收。图为塔里木河流域内的新疆阿克苏地区阿瓦提县草场村香梨喜获丰收。
包良廷摄（影像中国）

图⑤：近年来，塔里木河流域曾因缺水退化的胡杨林得到有效恢复，重现勃勃生机。图为游客在新疆尉犁县欣赏水上胡杨林风光。
杨小蟹摄（人民视觉）

图⑥：在新疆尉犁县喀尔曲尕乡，塔里木河蜿蜒流淌，两岸的植被和农田在河水的滋润下生机盎然。
常学辉摄（影像中国）

R 新时代画卷·江河奔腾看中国

清清塔河 永续发展惠人民



塔里木河



全长2468公里，流域总面积102万平方公里

自2000年实施生态输水以来，塔里木河干流下游两岸地下水位由8—12米恢复到2—4米



植被恢复和改善面积2285平方公里

